

Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования  
**«Дом детского творчества»**  
муниципального образования – Пригородный район РСО-Алания

**Нартские сказания - источник вдохновения...**

Несколько дней Дом детского творчества был похож на большую театральную сцену. Строились диковинные декорации, вырастали целые цветочные поляны, высились раскидистые лесные деревья-гиганты... А то вдруг начинали переливаться синие речные волны, поднимая белую пену. Древние башни из серой горной породы перемежались с башнями из черного или красного камня. Это все – декорации спектаклей, подготовленных учащимися школ и представленных на районный Конкурс. Этот, уже традиционный конкурс, был посвящен Году Театра, 160-летию со дня рождения К.Хетагурова и языкам малых (коренных) народов.



«Сказка – великая духовная культура народа» - это девиз нашего фестиваля и он, безусловно, нашел отражение в этом театрализованном празднике творчества!

28 и 29 ноября 2019 года 16 школ представили свои постановки – одна интересней другой. Большинство



постановок были по Нартским сказаниям. Надо сказать, что тематика вызвала некоторое напряжение у руководителей школьных коллективов. Однако мы убедились, что она оказалась вполне плодотворной и доступной в реализации. Мы увидели и злоключения

Сырдона, и спасение Сатаны, и страдания влюбленного Ацамаза. Увидели как Ахсар и Ахсартаг охраняли яблоко нартов, а затем Ахсартагу пришлось попасть в царство Донбеттыра, чтобы отыскать раненную девушку-голубку...



Самое удивительное то, что один и тоже же эпизод, использованный для постановки, был осмыслен и представлен совершенно по-разному! Здесь, конечно, сказалось видение режиссера и его конкретная высота. А режиссура оказалась на достаточно высоком уровне.

«Мышка в гостях у мышки» - спектакль, повествующий о главных нравственных качествах и ценностях: о доброте, гостеприимстве, надежности. И о том, как нелюбезно выглядят те, кто живет как раз не по этим принципам!

Удивительно тонкое и точное музыкальное сопровождение спектаклей придавало им еще большую эстетическую наполненность. Журчание воды, переливы



свири, шум ветра и злое карканье черных птиц, шелест травы и листьев – все оживало одновременно с действием на сцене!



СОШ №1 и СОШ №2 ст. Архонская слово «креатив» в оформлении своих спектаклей



проявили во всем – от изображения огня и воды и до альчиков и серебряной чешуи кресел подводного царства!

Невозможно передать словами впечатление от костюмов, олицетворяющих языки пламени, плывущие черные тучи, синезеленые потоки воды с волнами белой пены...

Костюмы достойны специального показа! Здесь фантазия была просто космической! Совершенно уникальные по фактуре, форме, стилю и цветовой гамме, они поразили всех присутствующих. Изготовлены костюмы из ткани, бумаги, фольги, капрона, из всего, что



можно кроить, резать и шить!

26 костюмов подготовили учащиеся СОШ №2 им.Д.Доева с.Гизель, руководитель Албегова Л.К.

5 костюмов сшили учащиеся СОШ №1 с.Гизель, автор сценических костюмов Доева З.Б., руководитель Дзестелова Э.А.



7 костюмов собственноручно

сшили из подручных материалов учащиеся СОШ №1 им.Д.Хугаева с.Ногир под руководством Джиевой Ляны Лаврентьевны и Короевой Риты Сафарбиевны.



Учащиеся СОШ с.Михайловское изготовили 3 ярких сценических костюма (руководитель Бедоева Т.А.).

Габараева Диана, ученица 5 класса СОШ №1 с.Октябрьское, продемонстрировала необычную смекалку, изготовив костюмы из полиэтилена и одноразовых стаканчиков! Зрелище – экзотическое!



Обучающиеся СОШ №2 с.Тарское (сказка «Мышка пришла к мышке») готовили костюмы самостоятельно с помощью родителей и учителей. Ни одна деталь не повторяется! Все костюмы индивидуальны, согласно исполняемому персонажу. Руководители театральной постановки Мальсагова Р.И., Буружева Х.Б.

Надо сказать, впечатление от этого разнообразия и креатива было на уровне хорошего модного показа!

Актерская игра многих исполнителей, чувство сцены, проникновение в содержание слова – великолепны



и вызывали восторженный отклик в зале и бурные аплодисменты.



Здесь, безусловно, следует выделить исполнителей: Ахсартаг – Хетаг Засеев, Ахсар – Сармат Икаев, Голубка –

Анна Засеева, Мать- Болотаева Кристина - СОШ №2 с.Камбилеевское, руководитель Сакаева З.М.;

Сырдон – Газатцев Азамат, Уæиги – Дзебисов Тимур, Гудиев Хетаг, Илуоров Арсен и ведущий – Газатцев Тамерлан - СОШ В.Саниба;



Сырдон – Гаглоев Аслан, и другие исполнители в постановке Шавлохов Алексей, Плиева Аида, Дзодзикова Фариза - СОШ №2 с.Октябрьское, руководитель Газданова Л.М.;

Уæиг – Гасиева Алина и маленький сын-Уæиг – Кануков Хетаг - СОШ №1 с.Гизель, руководитель Дзестелова Э.А.;

Æхсæртæг – Тедеев Илья, ведущий – Марат Алборов - СОШ №1 ст. Архонская, руководитель Зангиева Т.Ю.;

Нарт Сослан - Плиев Заур, Нарт - Плиев Вадим ( он же ведущий и Барастыр) - СОШ № 1 с.Ногир, руководители Джиева Л.Л.,

Короева Р.С.;

Нарт Сослан – Уртаев Батраз, Сатана – Цирихова Дзерасса, Зæронд лæг – Дудиев Эльбрус, Ворона – Дудиева Светлана, Ласточка – Цирихова Милана, Барастыр – Дзуцев Батраз, Ведущий Дзуцев Дзамболат, и роли уæигов исполняли девочки – СОШ с.Даргавс, руководитель Баева С.;

Мышка-Хозяйка - Оздоева Хава, Солнце – Тебоева Дали, Вода – Накстхоева Эсет, Ветер – Алиева Амина, Тучи - Ханиев Адам и Кациев Магомед - СОШ №2 с.Тарское, руководитель Мальсагова Р.И.

Относительно постановки Майской школы следует выразить сожаление по поводу того, что они не последовали Положению конкурса, а привезли спектакль по произведению классика советской литературы С.Маршака «Кошкин дом». Но, несмотря на это, исполнительское мастерство детей будет отмечено:

Кошка-Хозяйка – Мизиева Раяна, Поросянок – Барахоева Мадина, Курица – Евлоева Сания, Огонь – Джаутханова Хава, Дзейтова Динара, Цечоева Сяда **СОШ** с.Майское, руководитель Мальсагова Р.Х.

Очаровательная Дама Совесть в исполнении Хазботовой Иризы - СОШ №3 с.Чермен; СОШ №2 с.Гизель, руководитель Албегова Л.К.;

Мать – Кулумбекова Ангелина, Æхсæртæг – Тасоев Тамерлан, Æхсар – Нартикоев Казбек, Уæрхæг – Медоев Давид, Голубки – Джиева Дана, Джихаева Сабина, Остаева Камила, ведущая – Багаева Зарина в постановке СОШ с.Сунжа, руководитель Волохова В.А.; Бирагова Дана и Бетеев Хетаг – исполнители ролей Агунды и Ацамаза в постановке СОШ №1 с.Камбилеевское.

В номинации «Сценический костюм» места распределились следующим образом:

1 место – СОШ №2 с.Гизель

СОШ №1 с.Ногир

2 место – СОШ №1 с.Гизель

СОШ №2 с.Тарское

СОШ №3 с.Чермен

3 место – СОШ с.Михайловское

СОШ №1 ст. Архонская

СОШ №2 ст.Архонская



Непреренно хочется отметить, что из, сравнительно далекого села Даргавс, школа привезла великолепную постановку на фестиваль! И костюмы, и игра, и декорации – все сделано с большим вкусом и оригинально,

В номинации «Рисуем сказку» было представлено 27 работ школьников. Это художественное видение эпизодов или любимых героев Нартских сказаний: «Звуки фандыра» - Левченко Анастасия, ученица 9 класса СОШ №2 ст.Архонская (педагог Хетагурова А.В.), «Нарт Сослан» - Волков Захар, ученик 5а класса СОШ №2 ст.Архонская ( педагог Коблова З.Э.), «Плач Дзерассы» - Козаев Аслан, ученик 4б класса СОШ №2 ст. Архонская (педагога Коцур Г.Н.), «Нарты Батрадз» - Боциев Давид, ученик 6 класса ООШ с.Сунжа, «Æхсар æмæ Æхсæртæджы мæлæт» - Илулов Арсен, ученик 5 класса СОШ В.Саниба (учитель Цирихова Н.М.) и многие другие.

Вся палитра красок переливалась на стенде с рисунками детей, отражая их собственный внутренний мир и их восприятие. Победителями стали:

- 1 место – Илулов Арсен, ученик 5 класса СОШ В.Саниба (педагог Цирихова Н.М.),
- 2 место – Туаева Маргарита, ученица СОШ №1 с.Ногир (педагог Кайсинова Е.Г.),
- 3 место – Дреева Кристина, ученица СОШ с.Михайловское (педагог Битарова Д.И.).



Между спектаклями ведущий (Дзукаев Зураб) вспомнил с ребятами в зале любимых сказочных героев, загадывал загадки, читал отрывки из детских произведений – и, конечно, активность детей (это фактор начитанности) и проводил конкурс сценических костюмов.

Обстановка и в зале была максимально творческой!

Жюри работало 2 дня подряд в неизменном составе: председатель ПК профсоюзов работников образования Пригородного района Кулумбекова Людмила Сардионовна, актер Северо-Осетинского государственного театра им.К.Л.Хетагурова Кабисов Павел Садулович, главный специалист отдела дополнительного образования СОРИПКРО Рамонова Нателла Анзоровна и заместитель директора ДДТ Есиева Эльма Сафарбековна.



Итог этого красочного праздника - присуждение призовых мест, что было задачей непростой:

Гран-при получает коллектив СОШ №2 с.Гизель

- 1 место присуждено коллективам: СОШ №1 с.Гизель  
СОШ №3 с.Чермен  
СОШ №1 с.Ногир

- 2 место: СОШ №1 с.Камбилеевское  
СОШ №1 ст.Архонская  
СОШ с.Даргавс

- 3 место присуждено коллективам: СОШ с.Сунжа  
СОШ №2 с.Тарское  
СОШ №2 ст.Архонская  
СОШ С.Алханчурт



Огромная благодарность педагогам, подготовившим с детьми эти прекрасные постановки и создавшим действительно сказочную атмосферу в нашем творческом доме!

Памятные Грамоты конкурса сказки были вручены победителям и участникам 20 декабря 2019 года в Доме детского творчества.

*Есиева Э.С., зам.директора ДДТ*